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y Korábban 2012-ig szólt a szerzôdése. 
Miért csak 2014-ig hosszabbítottak?

– Azért, mert a zenekari igazgatónk, Fûke 
Géza is addig tölti be pozícióját, s így tartot-
tuk tisztességesnek. Ha netán új vezetés áll 
az együttes élére, legyen lehetôség arra, 
hogy minden posztra új ember pályázzon. 
Jelen pillanatban azonban nem nagyon tu-
dom elképzelni, hogy ne legyen folytatás.
 
y Négy esztendeje áll az együttes élén. Ho­
gyan értékeli az elmúlt idôszakot a zene­
kar- és a repertoárfejlesztés, a közönség­
növelés terén? 

– A Gyôri Filharmonikus Zenekar komoly 
múlttal rendelkezik, több mint négy évtize-
de mûködik professzionális együttesként. 
Sándor János volt az elsô vezetô karmester, 
aki ezt a státuszt elérte. Ô az együttessel el-
kötelezetten játszott kortárs zenét, és nem 

gyôzöm hangsúlyozni, ez mennyire lénye-
ges. A mai, modern mûveket mi is repertoá-
ron tartjuk, fontos mind az együttes, mind a 
közönség szempontjából. Az elmúlt négy 
esztendô nagy eredményének tartom, hogy 
sokkal nagyobb lett a közönségbázisunk. A 
koncertek nagy része nem csupán teltházas, 
hanem pótszékesen az. Sikerült meghódíta-
ni a gyôri publikumot. Sok idôt töltök a vá-
rosban, és bármerre járok, megszólítanak 
az utcán, sokan gratulálnak az együtteshez 
és ahhoz, hogy olyan sztárokat hívunk 
meg, akik korábban nem szerepeltek 
Gyôrött. Eddig három zenekari bérletsoro-
zatot indítottunk, ez a szám erre az évadra 
már négyre növekedett, emellett kamaraze-
nei esteket is rendezünk. Szó van arról is, 
hogy más, környezô városokban szintén 
bérletsorozatokat indítunk. Az elsô számú 
feladatunk, hogy Nyugat-Magyarország kö-

zönségét szolgáljuk, de sokszor vendégsze-
repelünk Budapesten is, legutóbb a Müpá
ban koncerteztünk sikerrel.

y Hogy állnak a külföldi meghívásokkal? 
– Egyre több felkérést kapunk a környezô 
országokba, Ausztriába, Szlovákiába és Né-
metországba, Ennio Morriconéval pedig a 
világ sok táján turnézott a zenekar. Most már 
nagyon távoli vidékekrôl is érkeznek meghí-
vások, ezekrôl azonban csak akkor szeret-
nék beszélni, ha biztossá válnak. Ha a jelen-
legi menedzsment továbbra is bizalmat kap, 
céljaink között szerepel a markánsabb nem-
zetközi jelenlét is. Talán erre a bérletek mi
nôsége is predesztinálja a Gyôri Filharmoni-
kusokat, hiszen az elmúlt évek során olyan 
muzsikusokkal játszhattunk, mint például 
Schiff András, Ránki Dezsô, Kocsis Zoltán, 
Jandó Jenô, Perényi Miklós, Baráti Kristóf, 
Lendvay József, Várdai István, Velencei Ta-
más, Kiss József, Gilbert Varga, Kobayashi 
Ken-Ichiro, Kocsis Zoltán, Kovács János, 
Hamar Zsolt, Kesselyák Gergely és Héja Do-
monkos. De említhetem még az énekesek 
közül Rost Andreát, Miklósa Erikát, Wiede
mann Bernadettet, Sümegi Esztert, Vizin 
Viktóriát, Perencz Bélát vagy Fekete Attilát 
is. Ez a névsor szerintem önmagáért beszél. 

y Ahogy az is, hogy szívesen térnek vis�­
sza, hiszen többen rendszeresen muzsi­

Opera, mint központi költségvetési szerv 
statútuma szerint alapfeladatul kapta az in-
tézményi mûködést, tehát azt saját dolgo-
zókkal kell megoldania. Fél éven át tartjuk a 
próbajátékokat, elôénekléseket, próbatán-
cokat: az elérhetô 111 legjobb mûvészt ves�-
szük fel a zenekarba, balettba, énekkarba. A 
mintegy 200 fôre erôsödô operazenekar 
megfelelô beosztással el fogja érni a gyors 
összecsiszolódást: az elmúlt másfél évben 
nem kevés új, fiatal muzsikus beilleszkedé-
sét sikerült megoldani.

y Még mindig az Erkelnél maradva: a na­
gyobb, a színpadtechnikát is érintô mun­
kálatokra a nyári szünetben kerül sor. 
Ôsszel rendezik a ház körül a terepet, Úgy 

tudni, hogy más fejlesztési tervekkel is fog­
lalkozik.

– Az Operaház felújításáról évek óta szó 
van. Amikor ide kerültem 2001-ben, már so-
kat szidták az NDK gyártmányú színpadgé-
pezetet, és ez ma is így van, csakhogy köz-
ben 12 újabb év telt el, és a rég gyártó ország 
nélküli masinéria lassan 30 esztendeje mû
ködik! Ettôl még kicseréljük, hisz új színpad-
technikára a kor követelményei miatt is 
szükség van. Hogy ne kelljen bezárni, 2015-
tôl három nyáron át tervezzük felújítani az 
Ybl-palotát. Átszervezzük belsô tereit, úja-
kat nyitunk a közönség számára. Ezzel ös�-
szefüggésben szeretnénk a kisebb, szétszórt 
ingatlanokból kimenni, és egy integrált 
mûhely- és próbacentrumot létesíteni. Két 

megfelelô helyet is találtunk, folyik az építé-
szi modellezés. Ha a centrum megépül, a 
mai operaházi asztalosmûhely helyén végre 
természetes fényû zenekari öltözôt alakítha-
tunk ki. Zongorás próbaszobáink száma is 
kevés, újakat az Operaház gyomrában, egy 
kipucolt raktár helyett alakíthatunk ki, mint 
Zürichben tették. A gyermekkarnak sincs 
normális terme: olyan ez, mint egy végtelen 
dominó, ha a mûhelyek kikerülnek innen, a 
mûvészi munkára több használható tér ma-
rad. A két projekt együtt nem lesz kis fel-
adat, de meggyôzôdésem, hogy a következô 
öt évbe ennek is bele kell férnie, elvégre 
nem kényelmes hátradôlésre készültünk: az 
elôdök luxusa nekünk nem megengedett. 

(Albert Mária)

„Egyetlen próbával  
nem lehet csodát tenni”
Berkes Kálmán elégedett az eddigi négy évével, s várja a folytatást 

Gyôrben az utcán is sokan megállítják Berkes Kálmánt, hogy gratuláljanak 

a Filharmonikusok sikeres koncertjeihez, rangos vendégeihez. Az együttes mûvé

szeti vezetôje úgy véli, mindez a kemény, kitartó csapatmunkának köszönhetô,  

a kiemelkedô teljesítményben az összes zenekari tagnak, valamint a titkárnôtôl  

a portásig, minden dolgozójuknak szerepe van. A karmester-klarinétmûvésznek 

2014-ig szól a megbízatása, ez idô alatt még jobbá kívánja tenni az együttest, még 

több örömet akar szerezni a közönségnek, s reméli, a nemzetközi zenei életben is 

megismerik a Gyôri Filharmonikusokat. Bízik az ezt követô folytatásban is. 
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kálnak az együttessel. Gilbert Varga pe­
dig jobbnak tartotta a gyôrieket, mint a 
philadelphiai zenekart... 

– Kobayashi, Kovács János egyaránt na-
gyon dicsérte az együttest, Kocsis Zoltán 
pedig azt mondta, 300-400%-os fejlôdést 
figyelt meg a gyôrieknél. Ezek tényleg olyan 
visszajelzések, amelyek örömet okoznak. A 
zenekarral olyasfajta zenei kontaktust sike-
rült kialakítani az utóbbi években, ami most 
már tényleg nagyon gyümölcsözô. A hang-
zás rengeteget változott, akárcsak a ritmika 
biztonsága, a hibaszázalék pedig minimá-
lisra csökkent. Az együttesben sok kiváló 
szólamvezetô van a fúvósok és a vonósok 
között is. A vonóshangzás minôsége szintén 
rengeteget javult. Minderre büszke vagyok, 
és természetesen továbbra is minden hang-
versenyt meghallgatok. 

y Mi az, amit még fejleszteni kell?
– Az eredmények mellett folyton találok 
olyan részleteket, amin javítani lehet és kell 
is. Ez a mûsorösszeállításra ugyancsak vo-
natkozik. Sok kortárs zenét játszunk, ami 
bôvíti a repertoárt és fejleszti a zenekart, de 
ennek is növelhetjük az arányát. A kamara-
bérletet szintén lényegesnek tartom, hiszen 
ebben a sorozatban az együttes tagjai szólis-
taszerephez jutnak. Mindez segít a magasabb 
mûvészi színvonal elérésében, az együttes 
fejlôdésében. Fontos, hogy jó hangulatú, 
stresszmentes, de intenzív mûhelymunka fo-
lyik Gyôrött. A vendégekkel pedig a zenekar 
számára öröm és élmény együttdolgozni, rá-
adásul az együttes-építésben is segítenek. 

y Ezek szerint még mindig tartanak a 
„mézeshetek”? Sehol semmi probléma? 

– Azért akadnak. Úgy gondolom, nem is il-
domos az egész kulturális területen meg
figyelhetô, rossz anyagi helyzet miatt pa-
naszkodni, hiszen mindenki megtesz min-
den tôle telhetôt, hogy ezen változtasson. 
Nem akarunk sírni, bár kevesebb pénzt 
kaptunk, mint elôzôleg, ezt azonban meg-
próbáljuk máshonnan pótolni. Nálunk pél-
dául a zenekarban pluszjuttatást is kapnak a 
muzsikusok, és ez a mai gazdasági helyzet-
ben kevés együttesnél tapasztalható. 

y Hogyan tudják a szûkös költségvetésbôl 
kigazdálkodni a sztárok fellépti díját? 

– Jó kérdés... Szerencsére vannak szponzo-
raink, Gyôr városában sikk lett a kon
certrejárás, s akik látogatják a hangverse-
nyeinket, besegítenek a neves mûvészek 
meghívásába. De az említett nagy sztárok 
mindegyikével igyekszünk a saját bü-
dzsénk szerint megalkudni, hiszen nincs 
annyi pénzünk, mint a pesti zenekarok-
nak. Az, hogy az együttes sikeresen 
mûködik, s telt házas koncerteket ad, a ze-

nészeink, valamint az intézmény minden 
dolgozójának az érdeme, a portástól a 
titkárnôig. Mindenki részt vesz a csapat-
munkában. Úgy vélem, nem vagyunk rossz 
úton, de én még sokkal jobbat szeretnék el-
érni, hiszen nincs felsô határ. Még jobb le-
het a zenekar, és még több örömet szerez-
hetünk a közönségnek.

y Közben pedig változik az együttes, hiszen 
lesz kürt- és oboa-próbajáték is Gyôrött.

– A kürtszólamot szeretnénk megerôsíteni, 
nagyon jó szólistára várok, az új oboás pe-
dig egy kismamát helyettesít majd. Klariné-
tost is keresünk, néhány más szólamban 
szintén lesznek próbajátékok. Ez azonban 
nem jelent kirúgási hullámot, ilyen nálunk 
nem is volt, nem is lesz. Próbálunk fiatalíta-
ni, de a nyugdíjazások szerint, s nem rú-
gunk ki senkit a tagcserék miatt. 

y Kezdik az együttesben a „Berkes-han­
got” elsajátítani? Azt a hangzást, amit el­
képzelt, amikor a zenekar élére állt?

– Minden együttesnek van egy saját, magá-
tól hozott hangja. Ha egy karmester egyéni-
ség, akkor van saját hangzásigénye is, és 
próbálja együttesét e felé formálni. A gyôri 
zenekarnál sikerült egyfajta vonóshangzást 
kialakítani, ami – bárki dirigál is –, mindig 
megszólal. 

y Mit tanult Ön a közös, gyôri munkából?
– Rengeteget. Minden zenekarnak azt pró-
bálom továbbadni, amit a Zeneakadémián 
zseniális tanáraimtól, Kurtág Györgytôl, Si-
mon Alberttôl, Mihály Andrástól, Kovács 
Bélától, Pongrácz Pétertôl tanultam. Min-
den együttesnél ugyanaz a tapasztalatom. 
A legfontosabb az artikuláció, a jó ritmus-
készség, a tempótartás készsége, valamint 
az egymásra való koncentrálás. Ahogy az is 
lényeges, hogy hogyan indítok, kezelek 
egy hangot. Azt kell mondjam, minden 
próbán tanulok valamit Gyôrben. Arról, 
hogy van, amit lassan kell beállítani, s van, 
amit sokszor kell gyakorolni. Lehet, hogy 
néhány zenész számára ez idegesítô. Vi-
szont ha valami egyszer jó a próbán, attól 
még nem lesz automatikusan jó a koncer-
ten is. Ha ötször, tízszer jó egymásután, ak-
kor már nagyobb a valószínûsége. Ma is an-
nak a híve vagyok, hogy igenis gyakorolni 
kell. Az igazi eredmény titka a vér-verejté-
kes munka. Minél jobban be van biztosítva 
egy produkció, annál jobb lesz, annál több 
belsô, zenei történésre ad lehetôséget. Na-
gyon sok belsô dinamikára van szükség, 
nem jó, ha egy zenekarnak csupán egyfajta 
fortéja van. Úgy vélem, a régi nagy 
karmesterektôl is sokat lehet tanulni. 61 
éves leszek ebben az évben, de még min-
dig szeretnék tanulni. 

y Bruno Walter azt mondta, a karmester­
ség életünk második felének a mestersége...

– Nagyon egyetértek ezzel, persze ettôl füg-
getlenül Gyôrbe várom a fiatal karmestere-
ket is. De való igaz, magamnál is azt érzem, 
hogy lassan huszonnyolc esztendeje dirigá-
lok, a vezénylés most sokkal jobban megy, 
mint amikor elkezdtem. 

y Hogyan vélekedik arról, hogy miközben 
számos poszton magyar muzsikusok ül­
nek a világ vezetô zenekaraiban, a hege­
dûs iskola mintha nem lenne olyan erôs, 
mint korábban? Itthon sem könnyû 
ugyanis koncertmesterre találni...

– Ez valóban mai, égetô gond. Miközben 
olyan kiváló, világszínvonalú szólistáink 
akadnak, mint Baráti Kristóf, Lendvay József, 
Kelemen Barna, Banda Ádám. Jó zenekari 
hegedûsbôl, koncertmesterbôl hiány van. 
Mi vendégekkel is dolgozunk a saját muzsi-
kusaink mellett, s próbálgatjuk a fiatalokat.

y Mi lett azzal a koncepciójával, hogy kül­
földi koncertmestereket hív meg vendég­
nek?

– Ez jelenleg is mûködik. Volt nálunk bolgár 
származású, Németországban játszó hege
dûs, s Koppándi Jenôt is vendégül láttuk. 
Szeretnék még másokat is elhívni, hogy se-
gítségükkel a saját muzsikusaink is fej
lôdjenek. Ezért hívok egyébként jó karmes-
tereket is, így a zenekar és én magam is ta-
nulok. De valóban nem könnyû jó koncert-
mestert találni. 

y A Zeneakadémián sincs igazán zene­
kari zenész-képzés....

– A Zeneakadémia nagy híve vagyok, s 
nem a tanárokat hibáztatom, az azonban 
tény, hogy zenekari képzés, mint olyan, 
nem igazán létezik. Pedig erre nagy szük-
ség volna. 

y Milyen tervei vannak a Gyôri Filharmo­
nikusokkal a következô idôszakban? 

– Dolgozni kell, egyetlen próbával nem le-
het csodát tenni. Én magam is sokat gyako-
rolom az akár kétszázszor eljátszott darabot. 
Mélyre kell ásni a zenében, és ez rengeteg 
munkával jár. S minél többet tanul az em-
ber, annál inkább rájön, hogy még mennyi 
mindent kellene elsajátítania... Ha pedig 
úgy érzem, nincs fejlôdési perspektívám, 
akkor abban a pillanatban le fogok monda-
ni. Ennyi fellépéssel a hátam mögött is úgy 
vélem, hogy egyetlen koncertre sem tudom 
azt mondani, tökéletes volt. A zeneszerzô 
zsenik alkotásait nem lehet elég jól elôadni. 
Meg lehet közelíteni, de néhány részletet 
mindig lehet még szebbé varázsolni. Szeret-
ném, ha a gyôri együttes is ezzel a mentali-
tással muzsikálna.� R. Zs. 


